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A beteg Novisad
A „Délbácska" munkatársa tegnap 

hosszabb beszélgetést folytatott Mi- 
haldzsics Sztanoje főkapitánnyal, aki 
többek között kijelentette, hogy az 
igazoltatást kényszert kiterjeszti társa­
dalmi különbség nélkül mindazon 
nőkre, akiket az esti órákban akármi­
lyen okból gyanúsnak talál a rendőrség 
a novisadi utcákon. Lehet, hogy meg­
jelenik ez a rendelet, lehet, hogy még 
lényeges módosításokat szenved, mie­
lőtt nyilvánosságra hozza a rendőrfő­
kapitány! hivatal. Egy azonban bizo­
nyos: Szomorú nevezetessége a város­
nak az a lehetőség, hogy a rendőrség 
a titkos prostitúció terjesztésével gya­
núsíthatok körét ennyire kiterjeszteni 
kénytelen. Egy tisztességéé lap hasáb­
jain lehetetlenség nyomdafesték alá 
bocsájtani azokat a tapasztalatokat, 
amelyeket a rendőrség szerzett a leg­
utóbbi időkben a novisadi úgynevezett 
„lokálokban“ az utcákon, s az utszéli 
szerelem parkokba rejtőző búvóhelyein. 
Mihaldzsics főkapitány a legnagyobb 
felháborodás hangján beszélt ezekről 
az állapotokról, s mi minden tekintet­
ben helyeseljük azokat az intézkedése­
ket, amelyek még a személyes szabad­
ság korlátozásán ; keresztül is megfoj­
tani igyekeznek ennek a kornak egyik 
legkönyörtelenebb és legveszedelme­
sebb ellenségét, a titkos prostitúciót. 
A főkapitányi rendelkezés azonban 
csupán az okozat megszüntetésére tö­
rekszik, s nem keresi az okot is, amely 
jelentőségében egyáltalán nem eshetik 
enyhébb elbírálás alá. A prostitúció 
elleni köteles védekezés mellett, mint 
szomorú pandant, állandóan ott 
látjuk a prostitúcióra való izgatást. 
Nemcsak Bécsben és más világváro­
sokban, de már Novisadon is. Ugyan­
akkor, amikor Mihaldzsics Sztanoje 
főkapitány szigorított igazoltatás! kény­
szerrel igyekszik a fertőzött várost a 
további veszedelemtől megmenteni, az 
egyik itt megjelenő lapban egy ilyen 
szövegezésű napihirt vagyunk kényte­
lenek elolvasni: „Én, te, Ö“ címmel 
Temesvárod egy irodalmi nívón álló, 
gazdagon illusztrált, erotikus folyóirat 
jelenik meg. Az első és egyetlen, ma­
gyar nyelven megjelenő erotikus újság 
uj irányával és tökéletes technikájával 
hamarosan Romániajegnépszerübb lap­
jává fejlődött. Az „Én, te, ő“ julius hó 
1-től kezdve Jugoszlávia minden na­
gyobb városában is kapható lesz. A 
lap minden izében uj, modern és igen 
érdekes, minden száma egy szenzáció. 
Kuprin Bandello, Hans Heinz Ewers, 
Újhelyi erotikus novellái ... A julius 
1-i számban kezdődik a „Margót 
örömleány lesz“ cimü erotikus regény, 
amely a párisi könyvpiac „legnagyobb 
szenzációja“. Eddig szól a szerény kis 
napihir, amely alig egy nappal előbb 
jelent meg, mint a főkapitány rende­
leté, amely egyelőre még nem tiltja 
meg, hogy betűk utján terjesszék a 
prostitúciót. Ewerset nemrégen még a 
züllött erkölcseiről közismert Buda­
pesten is megakarták verni, s meg­
akadályozták abban, hogy „friss mo­
dern és szenzációs“ erkölcsi világ- 
szemléletének rothadtságával fertőzze 
meg Budapest fővárosi levegőjét. 
Újhelyi Nándor, a legkövérebb magyar 
iró nemrégen szökött meg Magyar- 
ország területéről, mert kétségtelenül 
legkövérebb disznóságai miatt kétévi 
elzárásra Ítélték. A rosszemlékű Hugo 
Bettauer bécsi lapjának címét elorzott 
kis temesvári „erotikus újság“ jugo­
szláviai vendégszereplésére semmi szük­
ség. Lehet, hogy a „lap“ már itt van, 
lehet, hogy csak ezután fog 'megér­
kezni, de hinni merjük, hogy jószán- 
déku figyelmeztetésünk után a főkapi­
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Julius 6-ig elkészül a szerb-horvát 
megegyezés

Megkezdődtek a hivatalos tárgyalások
A radikálispárt vezetői Pasicsnál — Rádics Pavle tárgyalásai 

Pribicsevics meglátogatta a miniszterelnököt
Beograd. A radikális párt és a 

horvát parasztpárt között most már 
hivatalosan is megkezdődtek a tárgya­
lások, a szerb-horvát megegyezés ér­
dekében. A radikális párt által dele­
gált Sztanojevics Aca és Gyuricsics 
Márko tegnap délelőtt felkeresték Ba­
sics Nikola miniszterelnököt és tár­
gyaltak vele. Délben Rádics Pavle ke­
reste fel Pasicsoí és egy óra hosszat 
tárgyalt vele. Délután Markovics Láza 
és Trifkovics Márkó folytattak megbe­
szélést, amelyben később Rádics Pávle 
is résztvett.

Zagrebi jelentés szerint a horvát pa­
rasztpártban nagy optimizmussal kisé­
rik a radikálisokkal folyó hivatalos 
tárgyalásokat. A Rádics párt hivatalos 
lapja a Dom tegnap hosszabb cikkben 
foglalkozik a szerb-horvát tárgyalással 
és hozzáfűzi, hogy ezek a tárgyalások 
épen akkor értek döntő stádiumba, 
amikor a radikális párt vezére, Basics 
Nikola beteg, a horvát paraszt párt 
vezére, Rádics Sztepán pedig börtön­
ben van. A radikális párt junius 27-i 
ülése — Írja a Dom —, amelyen ki­
zárólag a horvátokkal való megegye­
zéssel foglalkoztak, nagy mértékben 
segítette elő a megegyezést.

A Dom szerint julius 6-ig létrejön a 
szerb-horvát megegyezés, amelynek 
csak egy ellensége van és ez Pribi­
csevics Szvetozár, aki azonban akkor 
már nem lesz a kormányban.

Egy másik cikkében a Dom, Davi- 
dovics azon állítását cáfolja, hogy a 
radikálisok nem akarják őszintén a 
megegyezést és a megegyezést nem 
fogják becsüleletesen végrehajtani. A 
Dom ezzel szemben azt állítja, hogy 
az a radikális párt, amelyben Protics 
Sztoján és Sztanojevics Aca szelleme 
él, garancia arra, hogy a megkötött 
egyezményt becsületesen fogja végre­
hajtani.

Elégedetlen a Hrvatska
Zajednica

A Hrvatska Zajednica határozott 
ellenszenvvel kiséri rádicséknak a ra­
dikálisokkal való megegyezését. Abban 
az esetben, ha létrejön az egyezmény, 
a Hrvatska Zajednica tagjai kilépnek 
a horvát parasztpártból és külön pár­

tot alakítanak. A Hrvatska Zajednica a 
megegyezés után a muzulmánokkal és 
demokratákkal együtt fog küzdeni az 
ellenzéki padsorokban,

Pribicsevics bajban
A szerb-horvát megegyezés létre­

jötte különösen a független demokrata 
pártra nézve lesz katasztrófális, mert 
Pribicsevics pártja kiesik a kormány­
ból, ami alighanem a párt felbomlását 
is maga után vonja. A párt vezetői 
ugyan mindent megtesznek, hogy 
megnyugtassák híveiket, ennek azon­
ban nem lehet eredménye.

Tegnap Zserjav Gregor erdészeti 
miniszter visszatért Beogradba szlové­
niai útjáról, amely alkalommal Őfelsége 
kihallgatáson is fogadta. Zserjav a 
független demokrata párt tegnapi ülé­
sén kijelentette, hogy kihallgatása al­
kalmával azt a benyomást szerezte,

. hogy Őfelsége nem hive a rádicsék- 
kal való megegyezésnek.

Tegnap Pribicsevics Szvetozár is fel­
kereste Pasics Nikolát és felelősségre 
vonta a rádicsékkal folyó tárgyalások 
miatt. Pasics azonban azt válaszolta, 
hogy betegsége miatt nem ő vezeti a 

' tárgyalásokat a horvát parasztpárttal.
A radikálisok azt hiszik, hogy Pa­

sics le akarta rázni Pribicsevics Szve- 
tozárt és ezért tette ezt a kijelentést.

A sajtótörvény
A tőrvényelőkészitő bizottság tegnap 

délelőtt folytatta a sajtótörvény tárgya­
lását. Kumanudi Koszta bírálta elsőnek 
a sajtótörvényt, amely reakciós intéz­
kedéseivel megcsufolja a sajtószabad­
ságot.

Polics dr. szerint az angol sajtótör­
vényt kell mintául venni, amikor tör­
vényt akarnak hozni a szabad sajtóról.

Beszéde közben Markovics Lázárt 
nevezte a sajtótörvény szerzőjéül, ami 
ellen ez a leghatározottabban tiltako­
zott. Srskics egy kőzbeszólása tisztázta 
a javaslat apaságát, aki ezt magára 
vállalta.

A bizottság délutáni tárgyalásán Mar­
kovics Lázár szólalt fel és kijelentette, 
hogy a sajtó tisztasága érdekében tel­
jes egészében el kell fogadni ezt a 
javaslatot, bár vannak technikai hibái.

folyamatban bűnvádi eljárás és ha 
igen, nem veszélyezteti-e az ország 
belső rendjét az, hogy az illető ügyé­
nek jogerős bírói elbírálásáig szabad­
lábon védekezhessen.

— Ez a helyzet és ennek a hely­
zetnek megváltoztatása érdekében nem 
folynak tárgyalások. A szállongó hírek 
forrását valószínűleg egy félreértésben 
kell keresni. A kormány elhatározta 
ugyanis a választójogi törvényjavaslat 
62. szakaszának módosítását.

— A szakasz parlamenti tárgyalásá­
nál a belügyminiszter ur azt a módo­
sítást fogja előterjeszteni, hogy a sza­
kasz kizáró rendelkezését különös mél­
tánylást érdemlő esetekben a minisz­
tertanács felfüggesztheti. Ez a módo­
sítás tehát nem az emigránsok haza­
térésére, hanem inkább az aktiv poli­
tikai életbe való visszatérésre vonat­
kozik.

Szovjet léghajó indul 
az északi sarkra

A Times moszkvai értesülése szerint 
a szovjetkormány léghajó-expedíciót 
akar kiküldeni az északi sark felkuta­
tására. Ez az expedíció elsősorban a 
szovjet-unió északi vidékét tanulmá­
nyozná. Az expedíció terveit Fritjof 
Nansen és egy Burhans nevű német 
léghajóskapitány dolgozta ki. Nansen 
és Burhans a legközelebbi időben 
Moszkvába utaznak, hogy a részleteket 
megbeszéljék. A szovjetkormány ezen­
kívül rendszeres légi járatot akar léte­
síteni Európa és Észak-Oroszország 
közt. A terv tanulmányozására a szov­
jetkormány hattagú bizottságot kül­
dött ki.

Stockholmból jelentik: Sven Hédin 
elhatározta, hogy Eckener északsarki 
léghajójával, nagy középázsiai expe­
díciót fog szervezni. Ezt az expedíciót, 
amelyet az északsarki expedíció utáni 
időre terveznek, szintén Éckener fogja 
vezetni.

Telefoncenzura van 
Franciaországban

Párisból jelentik: Malvy képviselő, a 
volt belügyminiszter, aki Caillauxval 
együtt kapott amnesztiát, az utóbbi 
napokban megállapította, hogy telefón- 
beszélgetéseit állandóan ellenőrzik. 
Malvy följelentést tett a postaigazga­
tóságnál, aminek nyomán azonnal 
megindult a széleskörű vizsgálat, 
és megállapították, hogy a képviselő 
beszélgetéseit egy jobboldal felé orien­
tálódó telefonos-kisas.szony állandóan 
kihallgatja, és ezekről jelentést tesz az 
Action Francaise szerkesztőségében. A 
telefónos-kisasszonyt azonnal fölfüggesz­
tették állásából és megindították ellene 
az eljárást.

500.000 autó havonta

Nem térhetnek haza a magyar 
emigránsok

Vass József miniszterelnök-helyettes nyilatkozata
Budapest. A magyar nemzetgyű­

lésen tegnap az a hir terjedt el, hogy 
a kormány lehetővé fogja tenni az 
emigránsok hazatérését. Úgynevezett 
beavatott forrásra történt hivatkozással 
annak is hire kelt, hogy a kormány 
és a szociáldemokrata párt Garami 
Ernő, Lovászy Márton és Buchinger 
Manó hazatérésének lehetőségeiről tár­
gyalt és meg is egyezett.

Az emigránsok hazatéréséről szóló 
híreket Vass József dr. helyettes mi­
niszterelnök a következő nyilatkozatban 
cáfolta meg:
- — A kormány az emigránsok haza­
téréséről senkivel sem tárgyal. Ilyen 
tárgyalásokról én nem tudok, pedig a

jelenlegi helyzetemben tudnom kellene 
arról, ha ilyen tárgyalások egyáltalában 
folynának. Az emigránsok ügyében a 
legutóbb kiadott kormányrenedlet óta 
nem következett be változás és a hely­
zet ma is az, hogy minden esetben, ha 
valaki vissza akar térni, külügyi kép­
viseleteink jelentése alapján a minisz­
tertanács dönt a visszatérni óhajtók 
ügyéről.

— Minden visszatérni óhajtónak mód­
jában áll tehát előre megtudni azt, hogy 
vele szemben a hazai hatóságok mi­
lyen álláspontra helyezkednek. Ennek 
az állásfoglalásnak a tárgyi alapja 
mindenkor annak mérlegelése, hogy a 
visszatérni óhajtó emigráns ellen van-e

1925. májusában érte el az Amerikai 
Egyesült Államok automobilprodukciója 
először és megközelítően az 500.000 
darabot egy hónap alatt. Ugyanennek 
az évnek április hónapjában négyszáz- 
húszezer automobil került ki az ösz- 
szes gyárakból. Ezzel tehát az ameri­
kaiak a saját rekordjukat javították 
meg annak ellenére, hogy a szakma­
beli kritika állandóan óva inti Amerika 
termelését ettől a szakadatlan emelés­
től és azoknak a pénzcsoportoknak a 
működésétől, amelyek a részletfizetéses 
üzleteket bonyolítják le. A részletüz­
let uj eszközöket keres, hogy a legki­
sebb fizetőképességű ember is autótu­
lajdonos ílehessen.
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Újságírók látogatása
a novisadi terménytőzsdén 
A sajtó képviselői a tőzsde uj 

helyiségében
A novisadi termény- és értéktőzsde 

vezetőségének meghívására a novisadi 
újságírók, valamint a beogradi lapok 
tudósítói tegnap délelőtt meglátogatták 
a tőzsde uj helyiségét, amelyek mint 
már annak idején megírtuk, a Srpska 
Zadruzsna Banka palotájában vannak 
elhelyezve.

Az összejövetelen megjelentek : Dun- 
gyerszki Gedeon, a tőzsde elnöke, Mi- 
roszavlyevics Koszta, a tőzsde alelnö- 
ke és a kereskedelmi és iparkamara 
elnöke, Milovanovics Milán polgármes­
ter, Mihaldzsics Sztanoje főkapitány, 
Dr. Sztefanovics Zsarko a tőzsde kor­
mánybiztosa, Szlepcsevics Zsarko a 
„Lloyd“ elnöke, Dr. Mőcs Sándor az 
ügyvédi kamara képviseletében, Sarics 
Jován póstaigazgaló, Nenadovics Veli- 
mir a pőstaigazgatóság műszaki osz­
tályának főnöke, Mesterovics Boskó a 
Privredna Banka igazgatója, Dr. Sum- 
bul a Ljubljanska Banka elnöke, Kö- 
nigstädtler Dusán és Székely Arnold 
tőzsdetanácsosok, Dungyerszki Lázár 
mérnök, Dr. Koszics Mirko a kereske­
delmi és iparkamara főtitkára valamint 
számosán a kereskedői és pénzügyi vi­
lág köréből.

A megjelent újságírókat Dr. Petro- 
vics Branko főtitkár fogadta a legna­
gyobb szívélyességgel és közismert 
szeretetreméltőságával. A bemutatko­
zás után Miroszavljevics Koszta a tőzs­
de alelnöke üdvözölte lelkes beszédben 
a megjelenteket, a kereskedelmi ka­
mara, a postaigazgatóság és a sajtó 
képviselőit.

A nagy éljenzéssel fogadott beszéd 
után a sajtó képviselői Dr. Petrovics 
Branko főtitkár kalauzolása mellett 
megtekintették a tőzsde uj helyiségeit, 
A pazar fényűzéssel berendezett szo­
bák és termek, a helyiségek praktikus 
elrendezése sokkal nagyobb mértékben 
érvényesül mint a tőzsde régi helyisé­
geiben. S bár a mai viszonyokhoz ké­
pest is horribilis bért fizetnek a háztu­
lajdonosnak, 120.000 dinárt évente, a 
tőzsde ezidőszerint nem találhatott volna 
alkalmasabb elhelyezkedést.

Megtekintettük az irodahelyiségeket, 
a kiadót és a hivatalos lap szerkesz­
tőségének szobáját, a kormánybiztos és 
a vezetőség gyönyörű szalonját, a nagy 
börzetermet, ahol az ügyleteket bonyo­
lítják le és a tőzsde bíróság termeit, 
ahol éppen egy érdekes peres ügyben 
tárgyaltak a felek : a Petrovics és Tár­
sa novisadi cég és a Felsőbácskai hen- 
bermalom r. t. suboticai cég ügyében, 
amelynél nem kevesebb mint negyed- 
millió dinár keresetről volt szó. Az 
összes termek a legpraktikusabban van­
nak berendezve és egymástól elkülö­
nítve. Nem történhetnek már olyan 
esetek, mint a régi épületben, hogy az 
ügyvédek, felek, látogatók stb. mindjá- 
jan a tőzsdeterembe szorultak, ahol az 
ügyleteket bonyolították le, úgy hogy 
esetenként szinte megakadt a munka 
a látogatók nagy tömege miatt.

Az uj helyiség metekintése után a 
tőzsde vezetősége megvendégelte a 
sajtó képviselőit.

Megrendszabályozták 
a házalást

Megalakult a házalók országos 
egyesülete Beogradban

A „házalás“ mint ilyen minden idők­
ben az ideálisan szabad iparágak közé 
tartozott, s aid űzte, korlátozás nélkül 
járhatott faluról-falura és városról- 
városra. Az üzlet anyagát illetőleg sem 
állott fenn semmiféle megszorítás. A 
házaló azzal kereskedett, amivel akart. 
A világ azonban megváltozott most a 
házalók felett is, s amint beogradi je­
lentés közli, a kereskedelemügyi mi­
niszter 3965 3. szám alatt a Vajdaság 
egész területére betiltja a házalást, ille­
tőleg úgy korlátozza, hogy az ország 
térületén csak belföldi iparcikkekkel, 
(főképen a háziipar termékeivel, tyilim-

mel, szerb vásznak, bosnyák kézi­
munkák stb.) lehet házalni. A rendelet 
egy másik megszorítása szerint csak az 
házalhat, aki tagja a házalók nemrégen

megalakult országos egyesületének, 
amelynek Beogradban van a központja. 
A házalóknak a rendelet alapján leg­
közelebb uj iparigazolványt állítanak ki.

Automata rendszerű telefonközpontot 
rendeznek be Novisadon

Egy hónapon belül érkezik Novisadra a felszerelés
A telefonközpont régóta vajúdó kér­

dése végre a megvalósulás stádiumába 
lépett. A legrövidebb időn belül már 
Novisadra érkezik a teljes felszerelés, 
amely az automata rendszerű telefon- 
központ felállításához szükséges. Meg­
szűnnek majd a rettenetes telefon 
mizériák és nem lesznek már ideges 
emberek Novisadon.

Nenadovics Velimir, a póstaigazga- 
tóság műszaki osztályának vezetője 
tegnap kijelentette munkatársunknak, 
hogy most már a legkomolyabb for­
mában számíthatunk az autómataköz- 
pontra. A pósta és távirdaügyi minisz­
térium elnöki osztályának vezetője Pá- 
risból értesítette a novisadi póstaigaz- 
gatóságot, hogy az autómata központ­
hoz szükséges felszerelést a miniszté­
rium már megvásárolta és legközelebb 
útnak indítja Novisadra.

Az autómata központot azonban csak 
akkor lehet majd felszerelni, ha elké­
szül az uj póstaépület, amelynek épí­
tési munkálatai különben már gyors 
tempóban haladnak előre. Itt lesz 
elhelyezve az uj telefonközpont, amely 
automatikusan, kezelő személyzet nél­
kül fog működni. Csak az interurbán 
kapcsolásoknál fognak tovább is ke­
zelő kisasszonyokat használni.

A jelenlegi telefonmizériákon nem

lehet segíteni addig, amig a mostani 
telefonközpont bonyolítja le a forgal­
mat. Elképzelhető milyen nehézségek­
kel kell küzdenie a központnak, ami­
kor 700 előfizető részére csak 9 kap­
csoló szekrény áll rendelkezésre.

Mindezek az anomáliák azonban 
egycsapásra meg fognak szűnni, ami­
kor meglesz az uj központ, amely a 
kapcsolást automatikusan fogja köz­
vetíteni.

Nenadovics Velimir kijelentette még 
munkatársunknak, hogy ezúttal az 
autómata központ kérdése a legko­
molyabb stádiumba lépett és megva­
lósulása csak 1—2 hónap kérdése. 
Most már nem csak Ígéretről van sző, 
hanem pozitív tényekről, úgy, hogy 
Novisad telefonelőfizetői nyugodtan 
várhatják be a bekövetkezendő uj 
érát, amely szinte „korszakalkotó“ lesz 
Novisad telefon-történetében. Addig is 
nyugodtan és idegességi kirobbanások 
nélkül lehet telefonálni, nem kell már 
gorombáskodni a kisasszonyokkal, rö­
videsen amugyís legföljebb csak az 
automatával lehet izgalmas eszmecse­
réket folytatni. Annak pedig nincs 
szája, nem válaszolhat s igy megspó­
rolhatjuk a szócsatákat és purpar- 
lékat is.

Kommunista puccs készült Budapesten
Tömeges letartóztatások — A nyomozást kiterjesztették külföldre is 

Szerdán letartóztattak két kurírt
Budapestről jelentik: A rendőrség le­

tartóztatásba helyezte a Magyarországi 
Szocialista Munkáspárt Vági István,' 
Szilágyi Gyula, Hajdú Gyula és We­
isshaus Árpád nevű vezetőtagjait, s 
még vagy ötven embert, akiket azzal 
gyanúsítanak, hogy moszkvai utasí­
tásra egy kommunista puccsot készí­
tettek elő Magyarországon. A nyomo­
zás nagy apparátussal folyik.

Budapestről telefonálják: A magyar 
nemzetgyűlés szerdai ülésén Farkas 
József szociáldemokrata képviselő in­
terpellációt jegyzett be Vági és társai­
nak letartóztatása ügyében. Az inter­
pellációra Rakovszky belügyminiszter 
azonnal válaszolt, kijelentette, hogy

a vizsgálat eddigi eredményei 
után minden kétséget kizáróan

megállapítható, hogy Vdgiékat 
Moszkva pénzelte, s hogy Ma­
gyarország területén a dikta­
túra visszaállítására törekedtek.

A nyomozást kiterjesztették a’külföldre 
is, s a rendőri nyomozást vezető ka­
pitány ebben az ügyben szerdán dél­
után Bécsbe utazott. A letartóztatotta­
kat szerdán már át is kisérték az 
ügyészségre. Szerdán délután ismét le­
tartóztattak két gyanúsítottat, akik Bu­
dapest, Bécs és Páris között állandó 
futárszolgálatot teljesítettek. Neveiket a 
nyomozás érdekében egyelőre nem 
közük a nyilvánossággal. A letartózta­
tások és a nyomozás eddigi eredmé­
nyei egész Budapesten óriási szenzá­
ciót keltenek.

Nem ártott az eső a vetéseknek
Melegebb idő következik

Vasárnap és Péter Pál ünnepén két 
napon át szinte szakadatlanul esett az 
eső az egész országban. Már előzőén 
is, különösen a Bácskából kezdtek pa­
naszkodni a gazdák, hogy az utolsó 
hetekben sokkal több esőt kaptak, 
mint amennyiért a megelőző aszály 
idején imádkoztak. Abban az aggoda­
lomban voltak nagyon sokan, az utolsó 
két napnak kelletlen ráadása talán na­
gyon is sokat rontott már azokon a 
kedvező terméskilátásokon, amelyekről 
a földmivelésügyi minisztérium csak 
nemrégen beszámolt.

Nagy megnyugvással állapítjuk meg 
a gazdák köréből nyert értesülések 
alapján, hogy egyelőre még nem kell 
veszedelemtől tartani.

Ismeretes, hogy az eső szinte az 
utolsó pillanatban jött, amikor külö­
nösen a gabonavetéseket valósággal a 
pusztulástól mentette meg. Az őszi 
árpán, ahol ennek fejlődését a száraz­
ság visszatartotta, a későn jött esőzés 
már nem sokat segített, mert éppen 
arra az időre maradt, amikor az árpát 
már vágni kezdték. Ellenben a tava­
szinak még nagyon sokat használt.

Különösen nagy áldás volt a leg­
utóbbi napok esőzése az ország azon 
részein, amelyeket még a legutóbbi 
hetek esőzései is elkerültek, úgy, hogy 
itt már igazán katasztrófától kellett tar­
tani. Ha most az időjárás a kellő pil­
lanatban megfordul és jó átmenet mel­
lett rövidesen kimelegszik, igazán nem 
lehet panaszunk ennek az esztendőnek 
kissé szeszélyesen megindult időjárására.

Természetesen nagyon sok függ at­
tól, hogy ez a felmelegedés kellő idő­
ben és kellő mértékben,bekövetkezik-e.

Erre az eddigi jelek szerint szintén 
meg van a remény, mert az esztendő­
nek azon a pontján vagyunk, amikor 
az időjárás rendszerint meg szokott 
fordulni. Paraszti hagyományok szerint 
ugyan ennek már meg kellett volna 
történnie a múlt héten, a holdujságkor. 
Valószínű azonban, nem várat sokáig 
magára ez a fordulat, amit különben 
a beogradi meteorologiai intézet is ter­
mészetesnek tart.

A rendesen megszokott nyáreleji me­
legek helyett egészen szokatlanul jött 
túlságosan hűvös és nedves időjárás­
nak kozmográfiai eredetét természete-

Senzáció! Péntektől—Keddig a Korzó Mozgóban és Kertben világsláger! Senzáció!

UTAZÁS A FÖLD KÖRÜL 18 NAP ALATT
Hatalmas drámai attrakció WERWE GYULA világhírű regénye nyomán 2 részben.

sen a meteorológiai tudomány sem 
tudja pontoson megadni, csupán a ma­
gyarázatát ismeri a légnyomási vi­
szonyokban.

E szerint a mostani abnormális idő­
járás onnan van, mert nyugaton állan­
dóan magas légnyomás, keleten pedig 
állandóan alacsony nyomás, északon 
ennek következtében állandó légáram­
lás uralkodik Középeurópában. A maxi­
mum eddig az Atlanti-Óceánon tartóz­
kodott, mára már kelet felé húzódott, 
de a magja Eszakeurópában van. Ke­
leten, különösen a Balkánon és Ma­
gyarország fölött is erős légnyomás­
különbségek vannak, ezek okozzák az 
erős szélviharokat. Ha ezek a légnvo- 
máskülönbségek kiegyenlítődnek, ak­
kor a széljárás is enyhül s ha ennek 
nyomán a maximum jobban kiterjed, 
akkor fel is melegszik az idő. Hivata­
losan ezt nem szabad jósolni, azonban 
a gyakorlati és a tudományos tapasz­
talatok is megengedik erre a követ­
keztetést és pedig nem is hosszú időn 
belül lehet, hogy néhány nap múlva.

A legnagyobb reménykedéssel azok 
a gazdagok néznek az idei esztendő 
terméskilátásai elé, ahol nagy területe­
ket müveitek be az idén kapások alá 
vagy kertiekben, mert ha az a bizo­
nyos fölmelegedés ezután csakugyan 
bekövetkezik, akkor a kukoricában, 
krumpliban, répafélékben és egyéb ka­
pásokban és a kertiekben, minden túl­
zás nélkül a legtöbb helyen rekord- 
termésre lehet számiiani.

Férfiak figyelem!
Legkellemesebb meglepetés házi­
asszonyok részére a legtökéletesebb

villanygyorsfőző,
mely a piacon, a Wagner-palota ka­
pujában kapható 138Va Dinárért.

A temerini iskolák
évzáró ünnepélye

Temerini tudósítónk jelenti; Vid 
napján, délután fél 4 órai kezdettel 
tartották meg a temerini elemiiskolák 
évzáró ünnepélyüket. A Himnusz el- 
éneklése után Kis Mihály tanító tartott 
lendületes beszédet, majd a következő 
tanulók szavaltak: Szilák Ferenc, Hor­
váth Katalin, Kiss Gyula, Németh Jó­
zsef, Gajó Ándrás, Zarnőcski István, 
Szvácsek Laci, Puskás Elemér, Hauser 
Rezső, Puskás Tivadar, Mészáros La­
jos, Flórián Ede, Lévai Ferenc, Vecsera 
István, Balassi Gyula, Papp András. A 
német iskolából Petri József, Neustäd­
ter Manci, Matthesz Teréz és Riedl 
József szavaltak. A jő magaviseletü és 
kitűnő előmenetelü tanulókat az I. Te­
merini takarékpénztár 20 darab, egyen­
ként 50 dináros betétkönyvével és a 
Gazdák Takarékpénztárának öt darab, 
egyenkint 50 dináros készpénzadomá­
nyával jutalmazták meg.

Betétkönyvecskét kaptak : Pálinkás 
József I. o., Uracs István I. o., März- 
luft Erzsébet IV. o., Tóth Erzsébet I. o., 
Groszepeis Blanka II. o., Milan Tepa- 
vac 11. o., Schöner Teréz II. o., Zavarkó 
Margit 11. o., Lepár Ilona 111. o., Uracs 
Erzsébet 111. o., Sziliák Marcel IV. o., 
Óvári Rozália IV. o., Vécsi Mária V. o., 
Magyar István II. o., Petri Jakab IV. o., 
Jakubec Lajos IV. o., Pap András VI. o., 
Vecsera István IV. o., Fábián Mihály és 
Majoros Mihály III. o. tanulók.

50 din. kaptak : Balassi Gyula VI. 
Kubei József IV. Mayer Johann VI Fer- 
ketics Ferenc VI. és Tóth Ilona V. ősz. 
tanulók.

Könyvet kaptak: Varga Imre IV, Ma­
joros Gyula III, Zséh Károly 111, Pus­
kás Tivadar III, Csuma András III,

I Pap István VI, Illés Imre VI, Riesz 
Géza VI, Puskás Elemér 11, Pásztor 
András 11, Flórián Ede IV, Nász 
György IV, Kiss Gyula I, Gigó István
I, Dusán Milinovics I, Dragutin Freuer
II, Szilák Franci I, Horváth Erzsébet 1, 
Fischler Franz 1, Keszler Kati 11, Milan 
Gyakov 1, Halmos Laci II, Mathesz 
Teréz VI, Weckerle Erzsébet VI, Alek- 
szander Katalin VI, Kühner Katalin VI, 
Ricdl József VI, Schöner József III, 
Bercsényi József I. és Varga Katalin 1. 
oszt tanulók.

Bosnyákovics Pál igazgató befejező 
beszédében köszönetét mondott a ne­
mes adakozóknak.
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HÍREK Szünetel a konkordátum tárgyalás
Jfovisad zászlódiszben

Valóságos zászlókultusz tombol Novi­
sadon. Soha sehol annyi zászlót nem 
láttam mint itt. Szeretném azt az al­
kalmat látni, amikor nem tűznek ki 
zászlót Novisadon. Itt mindenkizászlós 
akar lenni. Szinte specialitásuk az em­
bereknek a zászlódiih. Már napokkal 
az ünnep előtt kezdik kitűzdelni a 
zászlókat és csak napokkal az ünnep 
után szedegetik le őket. Kéjelegnek a 
zászlókban.

Legutóbb Vidovdánkor lobogózták 
fel Novisadot. Ezúttal is megfigyeltem 
az embereket. Már szombaton délután 
rukkoltak ki velük. Egymásután bújtak 
elő a padlásablakokból, hosszú, rövid, 
nyurga, előkelő, antikva, sötét, piros, 
kék, fehér, citromsárga, hupikék és 
megtépázott példányok. Es megfigyel­
tem az „Érdekesebb" eseteket. A zászló­
val politikai meggyőződését is kitűzi a 
polgár. A zászló beszél helyette. A 
Pribicsevics párti az erősen kidombo­
rított, élénk szinü nacionalista zászlót 
rakja ki, A radikális párti tiszta szerb 
zászlót a Davidovics párti „se nem 
szerb, se nem jugoszláv“ alakú s ke­
vésbé megfigyelhető színűt tűzi ki, a 
Radics párti a horvát lobogókat lo­
bogtatja, a nemzetiségek a jugoszlávot, 
szerbet és horvátot egyszerre avagy a 
horvátot a szerbet és jugoszlávot két­
szerié, a szlovák a horvát, szerb és 
jugoszlávnak varinációját, a görög a 
szerboszt, jugoszlávoszt, horvátoszt, 
szlovákoszt és kozmopolitoszt. A Kö- 
nigstödtler Dusán a legharciasabb kö­
zöttük. Ö tiszta szerb, a háború alatt 
is az volt, s bár szülei Ödönre keresz­
telték, ha keresztelték volna, a Dusán 
nevet vette fel. 0 a tagadás embere. 
Nem ismer el semmit. Neki a trianoni 
szerződés egy smafu, a versaillesi egy 
bikfic. Ö a Nagyszerbia Dusán Szil- 
nija. Csak azért is a szerb zászlót 
tűzi ki. A régi szerb címerrel. A Ma- 
tics Vaszo éppen az ellenkezője. Nagy­
szerb létére csak az állami zászlót is­
meri el. De csak hivatalosan. Privátim 
már a szerbet kultiválja. Neki két 
zászlója is van. A Róth Manó ellen­
ben kifejezetten az orosz emigráció 
hive, ö az orosz fehér-kék-piros 
zászlót kultiválja. Van aztán még egy 
pár politikus és közéleti ember, azok­
nak a zászlója — színtelen. Ezek a 
kis ravaszok. A színtelen egyéniségek.

Hogy mennyire sserették a zászlókat 
Novisadon az emberek, bizonyítja hogy 
az első novisadi újságot is „Zaszta- 
vának“ kereszielték el. Már akkor is 
bolondultak a zászló után. K. A. 

•
— A ljubljanai nagyvásár véd­

nökségét, ezúttal már harmadszor, Ő 
felsége Aleksander király vállalta. A 
vásárt augusztus 29 és szeptember 8-ika 
között fogják megtartani. A külföldi 
kiállítók már most tömegesen jelentet­
ték be részvételüket a vásárnál.

— Meghosszabbították a szubo- 
ticai kiállításra való jelentkezés 
határidejét. A szuboticai nagyvásár 
és kiállítás jelentkezési határidejét a 
kiállítási prospektus julius elsejében 
állapította meg. A kiállítás választmá­
nya a napokban foglalkozott a jelent­
kezések kérdésével és elhatározta, hogy 
a nagyszámú érdeklődésre való tekin­
tettel a kiállítási határidőt az iparos 
kiállítók részére julius 15., a mezőgaz­
dák részére pedig augusztus 1-ig meg­
hosszabbítja.

— Autóverseny Szenta és Szu- 
botica között. A szuboticai nagyvá­
sár és kiállítás programján szereplő 
autóversenyt Szubotica és Szenta kö­
zött fogják megtartani. Az indulási pont 
Szentánál lesz, a cél pedig a kiállítási 
csarnoknál. Az autóversenyt augusztus 
26-án délután fogják megtartani, mely­
nek részletes feltételeit a napokban 
fogják nyilvánosságra hozni. Az autó- 
virágkorzót augusztus 29-én délután 
fogják megtartani.

(x) A kanális túloldalán,aTemerini-
uton, a LiSic ujfatclepcn mélyen le 
szállított árak mellett beszerezhető min­
dennemű építő anyag, de különösen 
kerítéshez szükséges tölgyoszlopok, 
deszkák és lécek. 711

A megbeszéléseket szeptemberben folytatják
száma írja a kö- kát. XI. Pius pápa többmaiA „Vreme 

vetkezőket:
„A kormány már elhatározta, hogy 

a konkordátumot megköti a római 
szentszékkel. Abban a bizottságban, 
mely a jugoszláv feltételeket állította 
össze a jugoszláv püspöki kar meg­
bízásából résztvett dr. Bauer Antal 
zagrebi érsek. Janjics volt vallásügyi 
miniszter a jugoszláv katholikus egy­
ház által láttamozott feltételekkel — 
amelyeken a minisztertanács némi vál­
tozást eszközölt — utazott Rómába. A 
Vatikán részéről Gaspari államtitkár 
vezeti a konkordátum tárgyalásokat. A 
bizottságok eddig öt teljes ülést tar­
tottak és a hivatalos körök részéről 
az egyházi kérdések tekintetében a leg­
messzebbmenő jóindulatot tapasztalták, 
ami igen megkönnyítette a munkáju-

alkalommal 
érdeklődött a tárgyalások menetéről és 
Janjicsot audienciára hivta meg és ki­
fejezte abbeli óhaját, hogy szeretné, 
ha a tárgyalások mielőbb eredménye­
sen befejeződnének. A tárgyalásokat 
a Rómában uralkodó roppant hőség 
miatt azonban mégis félbe kellett sza­
kítani. A jugoszláv delegációnak kü­
lönben jelentést kell tenni a kormány­
nak az elintézetlenül maradt kérdések­
ről és igy szívesen hozzájárult a tár­
gyalások elhalasztásához. A konkor­
dátum megbeszéléseket szeptemberben 
folytatják Rómában. A szünet alatt a 
kardinálisok kongregációja meg fog 
ismerkedni a jugoszláv kormány aján­
latával és megszövegezi a Vatikán ellen­
javaslatát.“

— Ami után nem kell forgalmi 
adót fizetni. A pénzügyminisztérium 
rendelete értelmében azon monopol- 
árúk után, amelyeknek hivatalos áruk 
van, nem kell forgalmi adót fizetni. Az 
olyan monopolcikkek után, amelyek­
nek nincs hivatalosan megállapított 
áruk, meg kell fizetni a forgalmi adót.

— Háziipari kiállítás Szuboticán.
A szuboticai nagyvásár és kiállítás ke­
retén belül nagy háziipari kiállítást is 
rendeznek, amelyen az eddigi tervek 
szerint az egész ország jellegzetesebb 
háziipari cikkei kerülnek bemutatásra. 
Nemcsak a torontáli szőnyegek és a 
szerb vásznak, hanem a piróti hires 
szőnyegkészitmények és a hercegovinál 
finom ezüst áruk is ki lesznek állítva.

— Kétszázezer ember vett részt 
az ausztriai katolikus nagygyűlés 
körmenetében. Bécsből jelentik : A 
katolikus nagygyűlés alkalmából dél­
után ünnepi körmenet, majd a Hel- 
denplatzon vallásos ünnepség volt, 
amelyen mintegy 200.000 ember vett 
részt. Jelen volt Ramek szövetségi kan­
cellár több miniszterrel, Miklas képvi­
selőházi elnök számos képviselővel és 
szövetségtanácsossal, a pápai nuncius 
és más előkelőségek. Az ünnepi be­
szédet! amely a katolikus propagandá­
ról szólt, Piffl bíboros mondotta. A 
délutáni ülésen Fried vezérigazgató a 
katolikus szervezetek legközelebbi fel­
adatait ismertette politikai és kulturá­
lis szempontból. Schmitt Vilmos páter 
tanár ezután „Katolikusok és a sajtó“ 
címmel tartott előadást.

— Tilos kisüstön tengeriből pá­
linkát főzni. Az utóbbi időben az 
egész országban nagyon elterjedt a 
liszttartalmu terményekből, különösen 
tengeriből való pálinkafőzés. Miután 
ilyen anyagból csak a spirituszgyárak 
készíthetnek alkoholt, az állami egye­
nes adók igazgatósága figyelmezteti a 
lakosságot, hogy liszttartalmu anya­
gokból nem szabad pálinkát főzni és 
aki ezek ellenére is megteszi ezt, azt 
szigorúan meg fogják büntetni.

— Bicskázó kovácsmester. A no­
visadi rendőrség ma délelőtt letartóz­
tatta Kovacsev Milorad kovácsmestert, 
aki tegnap este a Vasut-utcában egy 
verekedés alatt összeszurkálta Mikics 
Szlavkó kereskedősegédet, akit súlyos 
sérülésével kiszállítottak a közkórház­
ba. A szurkáló kovácsmester azzal vé­
dekezik, hogy Mikics verekedett, s 
amikor a feleket ki akarta békiteni, rá­
támadt, s ekkor védekezni volt kény­
telen. Kihallgatása után átadták az 
ügyészségnek.

— Nemzetközi munkásstatisztikai 
konferencia volt a Nemzetközi Munka­
ügyi Hivatal eszperantó sajtókőnyoma- 
tosa szerint Genfben, melyen 25 állam 
képviselői fogadtak el javaslatokat a 
munkanélküliség és megélhetés nem­
zetközi összehasonlító statisztikáira vo­
natkozólag és megállapították ezen sta­
tisztikák megállapításainak a legjobb 
módszereit.

— Aranyérem a magyar táncért.
Párisból jelentik : A párisi táncvilág­
kongresszus, amelyen harminc nemzet 
vett részt, most fejeződött be. Az első 
dijat, a nagy aranyérmet Saphir M. 
Imre budapesti táncmester, a másodi­
kat egy cseh, a harmadikat egy jugo­
szláv állampolgár nyerte.

Súlyos repülőgépbalesetek.
Varsóból jelentik : A Franco-Roumaine 
társaság egyik utas repülőgépe Párisba 
menet Tarnovszki-Groy mellett lezuhant.
A gép benzintartálya felrobbant és a 
repülőgép elégett. A pilóta, valamint 
három utas súlyos sebesüléseket szen­
vedett. Bécsből jelentik, hogy az Avis 
osztrák cég egyik repülőgépe tegnap 
az asperni repülőtéren lezuhant. Pintér 
pilóta és két utas súlyosan, egy hölgy 
könnyen megsebesült.

— La Federácio de Lamondo 
reformmozgalma. Világfederáció cí­
men működik az Eszperantó Hírszol­
gálat jelentése szerint egy ausztráliai 
városkában egy uj világboldogitó poli­
tikus, ki uj pártalakulásra hívja fel az 
államok polgárait. Az uj párt programja 
a viszonylagos képviseletü parlament, 
minden párt koalíciós kormánya, szak 
emberi vezetés, az egyének szabad 
termelése, de a község szétosztó mü-
ködése. Ezzel a programmal akarja I hére. Egyébként a színészek 
Colin Unwin fremantlei lakos össze- I ba;i Jényleg játszótokét színész
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Színház
A Nemzeti Színház műsora:

Csütörtök: A hollandi menyecske. 
Péntek: Frasquita.
Szombat: A kölcsönkért asszony 

(először). '
Vasárnap : Madame Pompadour.

Sport
vasárnapi 
A NAK 

mérkőzést

egyeztetni a szélsőségeket az 
politikában — ausztráliai szemmel. 
Mindenkit felhív eszmecserére (P. Box 
47, Fremantle, Western Australia, Unwin)

— Wagner cukrászdában hűvös 
időben d. u. 5-kor zene.

— Nem érezte, amikor fejszével 
beverték a fejét. Kavgics Milos Gra- 
nicsár ucca 22. számú házban lakó 
földmives kedden reggel erősen ittas 
állapotban tért haza lakására. Hozzá­
tartozói vették csak észre, hogy fején 
négy súlyos seb van. Kavgics azonban 
nem emlékezett semmire sem. Tegnap 
délután súlyosbodott állapota és erre 
hozzátartozói feljelentést tettek a rend­
őrségen. A megindított nyomozás meg­
állapította, hogy Kavgics Milost, Tanac- 
kovics Zsarko négyszer fejbeütötte fej­
széjével. Tanackovics be is vallotta 
tettét, amit azért követett el, mert Kav­
gics negyven dinárral tartozott neki és 
ezt nem akarta kifizetni. Kavgics ki­
hallgatása alkalmával azt mondotta, 
hogy nem emlékszik semmire. Tanac­
kovics Zsárkót a rendőrség átadta az 
ügyészségnek.

— Gandhi fia. Manilo Gandhi, az 
indiai népvezér fia, ma Johannesburgba 
érkezet», hogy Dél-Afrikában megkezdje 
apja eszméi érdekében a propagandát. 
Gandhi rá akarja beszélni a délafri- 
kaikat, hogy az angol uralom ellen 
passzív rezisztenciát tanúsítsanak.

Bizonytalan a Bácska
novisadi vendégszereplése, 
amely rendezni akarta a 
nemtudja a Bácska követelését teljesí­
teni, és igy ha a Bácska nem mérsé­
keli a követelését a mérkőzésből nem 
lesz semmi.

Sarajevóban játszik julius 12-én 
és 13-án a Jugoslavia.

A NAK vezetőségében az a terv 
merült fel, hogy a Vojvodinát revánsra 
hívják ki, ettől azonban el kellett állni 
a tervezőknek, mert a NAK játékosai 
nem kívánnak revánsot venni legyő­
zőiken. Az őszi bajnokság során amúgy 
is jó alkalom kínálkozik erre.

A prágai bajnokság második he­
lyezettje a világhírű Slavia augusztus 
1-én és 2-án Beogradban játszik a 
Jugoslaviával. A cseh csapatot a Voj­
vodina is le akarja kötni egy napra.

A Radnicski Zemunban és Beo­
gradban játszik szombaton illetőleg 
vasárnap.

Jugoszlavia-Csehország válogatott 
hazenistái játszanak vasárnap Beo- 
grádban.

Vékes Dezső footballbirát alaposan 
„elintézi“ Haraszti, a SAND centere a 
„Sportélet“ hasábjain. Mint értesülünk 
Vékes bepörölte Harasztit rágalmazás 
és becsületsértésért.

A „Színészek“ csapata hétfőn a 
NAK-drukkerok csapatával mérkőzött 
az eredmény 8:4 volt a színészek ter-

csapatá- 
jelölt.

A „győzelmet jelentő“ goolt Alterov 
szerzi meg a NAK-nak oly képen 
hogy egy tizenegyest kapussal együtt 
a kapuba lőtt.

Szép sikert aratott a NAK műked­
velő gárdája Stari Becsén. A kabaré­
esten a becsei társadalom színe java 
jelen volt. A program, amelynek össze­
állításán és betanításán Fehér Gyuri 
fáradozott sikerrel a legteljesebb mér­
tékben kielégítette a közönséget. Külön 
említést érdemel a staribecsei Olvasó­
kör műkedvelőinek előzékeny vendég­
szeretete.

Nyllf-tér

Felhívás!
Tisztelettel felkérjük a vidéki 

hátralékban levő előfizetőinket, 
és elárusítóinkat, hogy a napokban 
megküldött felszólításunkban jel­
zett összeget, forduló postá- 
v a 1 annál is inkább utalni szíves­
kedjenek, mert nagyarányú fizetési 
kötelezettségeinknél fogva nem 
nélkülözhetjük hónapokon át az 
előfizetési és eladási dijakat. 
Nem óhajtunk kellemetlenkedni, de 
az esetben, ha ismételt felszólítá­
sunk ellenére sem nyernének a 
hátralékok kiegyenlítést, úgy saj­
nálatunkra bár, de kénytelenek 
lennénk jogtanácsosunkat meg­
bízni a hátralékok behajtásával.

Teljes tisztelettel 
„DÉLBÁCSKA“ kiadóhivatala

••
Nyilatkozat.

Az egérfogóba szorult Hesslein Jó­
zsef, a Vajdaság többszörösen leleple­
zett denunciáns szerkesztője kétségbe­
esésében már az egérfogó drótját ha- 
rapdálja. Irtózva gondol a közeli bíró­
sági tárgyalásra és hogy legalább addig 
megtévessze a közvéleményt, megcson- 
kitottan, önkényes kihagyásokkal, tehát 
meghamisított beállításban leközölt le­
velemmel azt akarja bizonyítani, hogy 
abból is kitűnik, hogy a strand elleni 
cikksorozatához adatokat szolgáltattam 
neki, pedig nem tudok olyan épeszű 
embert elképzelni, aki ebbe a levelem­
be ezt belemagyarázhatná. Ez a levél 
a világon semmi mást nem bizonyít, 
mint hogy nehezteltem a strandra, ami­
ből sem akkor, sem most nem csinál­
tam és nem csinálok titkot. De Hess­
lein a beállítás meghamisítás közben 
kisiklott. Ez a levél augusztus utolsó 
napjaiban irodoit és az érdemes férfiú 
a 4000 dináros szubvenció elmaradása 
miatti nagy bánatában több héttel le­
velem megírása előtt eresztette szélnek 
cikksorozatát a strand ellen. így a ké­
sőbbi időből származó levelem nem 
befolyásolhatta Hesslein korábbi cikkeit. 
Erre a körülményre Hesslein mai cikke 
megírásánál nem gondolt. Bizam tanu- 
ságtételéről majd a bíróság előtt beszél­
getünk.

Mindezek az időnként mértani pon­
tossággal megismétlődő sárfreccsené- 
sek nem akadályoznak meg majd en­
gem abban, hogy Hesslein Józsefet a 
tárgyaláson pőrére ne vetkőztessem, 
noha ezt egy pillanatig sem hiszem
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épületes látványnak. Befogom bizonyí­
tani sajátkezű leveleivel, (kihagyások 
és hamisítás nélkül) hogy Hesslein 
minek reményében irta a strandhoz 
szerelmes leveleit és mi miatti csaló­
dásában indított pár nappal később 
cikkáradatot ugyanezen strand ellen. 
Be fogom bizonyítani, — amely kér­
dést hosszú nyilatkozataiban oly óva­
tosan került, mint a macska a forró 
kását, — hogy Hesslein az államrend­
őrséget és a Jedinstvonak elölte addig 
ismeretlen szerkesztőjét felkereste, hogy 
denunciáljon engem. Be fogom bizo­
nyítani, hogy már Pécsett, id. Wessely 
Antallal, a Dunántúl rt. igazgatójával 
a strandhoz hasonló „módszerii“ 
„affairje“ volt, be fogom bizonyítani, 
hogy a budapesti rendőrség nem poli­
tikai okokból, hanem közönséges 
anyagi okokból körözteti, és a többek 
közt foglalkozni fogok a tárgyaláson 
jegyzői ténykedésének néhány érdekes 
esetével és velikibecskereki és szubo- 
licai szereplésével. Hogy akkor fog-e 
a közvélemény Ítéletére apellálhatni — 
nagyon kérdéses.

Mayor József
E rovatban közlőttekért nem vállal fele­

lősséget a szerkesztőség.

Tőzsde
A dinár árfolyamai

Bécs 1249.25 1 Prága 58.50
Budapest 1252.60 1 Newyork 175.—

Julius ZÜRICH BEOGRADÍ ZAGREB
1 zárlat zárlat zárlat

Beograd 9.10
Zürich 1125 — 1114-
Newyork 515.25 57.95 57.90
London 25.04 282.— 279.25
Páris 23.10 267.- 257.50
Milano 17.48 214.25 200 —
Praga 15.275 172.- 169.50
Berlin 122.60 1380.- 1362.—
Budapest 0.00726 -.-- -.--
Brüssel 23.05 271 — --.--
Bécs 0.00727 0.0817 0.0814
Bukarest 2.40 26.55 -,--
Amsterdam 206.40 2332.- 2267.—
Szóflja 3.725 --.-- --.--
Krisztiánja --.-- --.--
Szaloniki
Varsó

Newyorki tőzsde
1925 julius 1, 10 óra

Beograd 175.— Prága 296.25
London 486.75 Berlin 2380.—
Páris 447.— Bécs 14.—
Milano 335 — Budapest 14 —
Zürich 1942 — Bukarest 46.7b
Brüssel —.— Amsterdam —.—

Chicagói terménytőzsde
1925 julius 1, 10 óra

Búza
Julius 145.75 
Szeptember 144.50 
December 145.50

Tengeri
Julius 100.s/s 
Szeptember 102.:,/8 
December 87.25

Irányzat: búza, tengeri bizonytalae
(Avala)

Howisadl terménytőzsde
1925 julius 1. (Hivatalos jegyzések)

Búza
bácskai Vili, uj.dup. kassza kínálat 320, 

kereslet 315, kötés 320,1000 mm 
bácskai VIII-IX, uj, duplikát kassza

kötés 320,1000 mm 
bánáti Vili, uj, dunai hajó r. k.

kötés 325, 3000 mm
Tengeri

bácskai dup. kassza kínálat 175, kereslet 
172 50, kötés 175, 600 mm 

bácskai topol.d.k.kötés 177.50, 200 mm 
bácskai fővonal dup. k. kínálat 177.50, 

kereslet 175, kötés 180, 200 mm 
bánáti sentai par. kötés 172.50, 500 mm 
szerémi dup. k. kötés 177.50, 100 mm 

Irányzat: lanyha
Junius hó 24-től kezdve a termény- 

tőzsde helyisége a Zadruzsna Banka 
uj palotájának földszintjén van. (Bejá­
rat a Haltér felől.)

: Ötéves kisfiámat
jobb családnál szeretném a nappali 
órákban — étkezéssel — elhelyezni. 
Ajánlatokat a lap kiadójában kérek.

JULIUS

Csütörtök

Küldje be előfizetését!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátra­

lékban levő előfizetőinket és viszont- 
elárusitóinkat, hogy az egyidejűleg meg­
küldött felszólításunkon jelzett összeget 
forduló postával utalványozni szivesked- 
jenek, nehogy a lap további küldését 
kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes 
tisztelettel

„Délbácska“ kiadóhivatala.
e

— A hajózási szindikátus kame- 
nicai hajójának uj menetrendje.
Noviszádról indul: 5, 6, 830, 11, 13, 
15, 17, 19 és 20 órakor. Kamenicáról 
indul: 3-30, 530, 7, 9 15, 12, 14, 16, 
1830 és 19 30 órakor. Ledincére szük­
ség szerint megy a hajó.

Irodának
alkalmas szobát vagy helyiséget ke­

resek augusztus 1-re. Cim:
Kardos hirdetővállalatnál,

Novisad, Kr. Petra u. 19. 
1159-1—2

DUNA VÍZÁLLASA
Junius 25-én reggel — — 222
Junius 26-án „ — — 213
Junius 27-én „ — — 208
Junius 28-án „ — — 204
Junius 29-én „ — — 204
Junius 30-án „ — — 204
Julius 1-én „ — — 204

Piaci árak junius
Vágómarha la — —
Borjú — — —
Sertés — — —
Malac 4—6 hetes —
Bárány — —
Vágott hal — —
Hal — — —
Hal, apró — —
Hízott lúd — —
Sovány lúd párja —
Fiatal lúd párja —
Kacsa párja — —
Pulyka kiló — —
Csirke, rántani való —
Tojás — — —
Muhar széna — —
Szalma — — —

26-án:
9.—10.50

12. — 14.—
13. —15.— 

200.—250.—
9. -11.— 

20.—25.— 
15.-20.—
10. —14.—
20.—22.—

120.—150.— 
85.—100.— 
40.-50.— 

17.—

30.-40.— 
1 — 

1.— 
—.50

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA“ lapkiadóvállalat

n n N m kalaplest6 intései
Ili J I NÖVI SAD,
Nfegoleva ul. (volt Andrissy u.) 9.

Olcsó szalmakalapok
nagy választékban.
Vissont eladók

forduljanak bizalommal cégemhez
Tanuló leány felvétetik.

ÉRTESÍTÉS. 1174-1-

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására adni, hogy
Vojvoda BojovMa ulica 9. szám alatt

vegyeskereskedést nyitottam.
Elsőrendű áru, szolid kiszolgálás. A nagyérdemű közönség szives 

pártfogását kérem. — Kiváló tisztelettel RUMPF ANTAL.

HIRDETÉSEK

17-18 éves kifutófiu
felvétetik.

Jelentkezni lehet 2—3 óra között
Schmolka hirdetőjében,

Futoski put 2 
 1216-1

Eladó jókarban levő STINGL

ZOHBOHíl
jutányos áron.

Bővebbet „Trafik“ Temerini u. 2. 
1210-1-2

GUMBIHBER FERENC
gépgyár és Javítóműhely. Novisad, 
Darányi-telep. 8 Postailök 87.

Csapágyak, tengelyek, szijkere- 
kek, transportcsigák stb. készí­
tése minden méretben. Tüzszek- 
rények, csőfalak és mindennemű 
kazánjavitás. Hengerrovátkolás 
■ pontosan és jutányosán. ■ 

(976—1—12)

Mérlegliépes föRönpelö
vállal mérlegkészítést, könyvlefekte­
tést, elhanyagolt könyvek rendbe­
hozását, üzletek, vállalatok liquidá- 
lását, állandó órakönyvelést s a 
könyvvitelnek gyakorlati tanítását. 
818 Cim a kiadóban.1-8

ÖSSZECSUKHATÓ

r*toi vadászok!KERTISZÉüEü
Mielőtt fegyvert vagy bármilyen e szakmába eső árut akar venni, 

javítást eszközölni, forduljon teljes bizalommal cégemhez.
vagy

Nagy raktár mindennemű fegyver és felszerelési, sport és műszaki árukban, 
modernül berendezett műhelyemben mind e szakmába vágó javításokat, 
u. m. cső és távcső szerelések, uj agy készítést és barnitást jótállás 
mellett elvállalok, vadásztársaság tagjainak nagy árengedmény. Királyi 
lőporeiadásl Nagyban és kicsinyben. Árjegyzéket bérmentve küld

IRSAY JÓZSEF
fegyvermöves, sport és műszaki áruk kereskedése 

PETROVARAOIN, Jelaliteva ul. 43.

kaphatók és egyéb 
polgári bútorok

Lenkey asztalosnál
= NOVISAD, =
Uszpenszka u. 12. szám.

806-1-8

POZIV.
Gr. Savét poziva kuéevlasnike da svoje trotoare iz asfalta u roku od 

30. dana poprave u smislu pravilnika grada Novog Sada za izradu i odrZa- 
vanje trotoara.

Upozoravaju se interesenti, da je Gr. Savét putem javne licitacije i ovaj 
posao osigurao uz cenu Din. 72 po kv. metaru, time da se izvadeni slari 
asfalt prepuäta preduzeéu uz cenu od 50 para po kilogramm

Nakon minulih 30 dana pristupiti ée grad izvrSenju ovih opravaka na 
teret kuéevlasnika i raóunaée za reZijske tro$kove i gubitak kamata deset od 
sto jediniíne eene tako, da ée kuéevlasnici da, putem gr. Saveta izvrSeni op- 
ravak, plaéati po jednom kv. met. Din. 79.20.

Savét grada Novog Sada, 6. juna 1925. godine.
Broj: 14321. Jovan Lakit, za gr. naíelnika.
adm. 1925. 1217-1

Intelligens, jómódom, ügyes

fűszer- és csemege- 
kereskedő-segéd

ki 3 nyelven beszél, azonnal felvétetik.
Cim: Schmolka hirdetőjében,

Novisad, Futoski put 2.

Schossberger i Hered
Zsák, ponyva, zsineg nagykereskedés

NOVISAD
1925. julius hó 3-tól kezdve iroda- és raktárhelyiségét

Zseljeznicska ul. 12. sz. alá
1206 helyezi át.

Beck Donos
papirkereskedése és 

könyvkötészete
HOVI SÜD. Pataki ut 94.

••
Állandó nagy választék 
képeslap újdonságokban.
Nagy raktár divatos, mo­

dern levélpapírokban.
Iskolacikkek, Író- és rajz­
szerek, képeslap albumok, 
emlékkönyvek a leg­

olcsóbb árakon.
• •• •

Géperőre berendezett 
modern könyvkötészet

Nyomatott Farkas és Dürbcck könyvnyomdájában Novisad, Zrljezniíka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488,


